

影像 岁月



54年前,我们同一天入党

□记者 张广英/文 陈占举/翻拍

薛荣彩和金素根都是74岁的老人了,他们1958年结婚,已经在一起相濡以沫地生活了50多年。而最让他们感觉幸福的是,54年前,他们一起举手宣誓,在同一天成了光荣的共产党员。

“同一天入党,后来又成了夫妻,这种缘分不多见啊!”薛荣彩感慨。

1954年,分别来自洛河两岸的两个年轻人走进了洛宁县立完全中学。金素根读初一,薛荣彩读高一。很快,他们都入了团,并成为入党积极分子。在申请入党的过程中,两个人慢慢熟悉起来。1956年,他们被批准入党,同一天在党旗下庄严宣誓。之后,虽然他们不同班又不同级,却常在团的活动和党员生活会上见面,一来二去,彼此心里萌生了爱意。后来,金素根让薛荣彩帮她冲洗放大几张照片,两人终于确定了关系。

1958年,薛荣彩和金素根都已毕业参加工作,当了教师。在一次全县教师会议结束时,两人经过商量,决定结婚。他们去领了结婚证,买了喜糖给同事们散了一些,就算办了终身大事,连双方家人都没有通知。

婚后的生活虽然清贫,却洋溢着幸福。金素根除了工作,还要照料一家人的生活。在上有老、下有小的情况下,她孝敬婆婆,操持家务,几十年如一日,两人很少为生活琐事红脸。有了空闲,两个人也会找机会外出,用相机留下岁月的影子。

孩子们长大后,都有了称心如意的工作。薛荣彩和金素根来到洛阳,和小儿子一起生活。两个人年纪越大感情越好,几乎天天形影不离。而那些岁月中沉淀的照片,正是他们幸福生活的佐证。



图①摄于2010年
图②摄于1986年
图③摄于1982年
图④摄于1976年
图⑤摄于1959年
图⑥摄于1974年
图⑦摄于1958年
图⑧摄于1957年
图⑨摄于1957年

桑榆 晚情

广场上,那一只领舞的“燕儿”

□记者 杨文静 特约记者 王占国/文图



21日傍晚,关林庙前广场上,一支民间秧歌队正在随着音乐起舞。围观的人注意到,领舞的女子身段儿最好,动作最美,那一跳、一扭、一转身,都合着节拍,充满韵味。

“是个年轻姑娘在领着一群老年人跳舞吗?”有人问。“不是不是,我都50岁了。”当事人忙解释。

这50岁的“年轻姑娘”,就是王燕。

退休后跳起秧歌

5年前,当火电焊工的王燕从中油一建三分公司退休时,体重60公斤,时常腰疼,动不动就感冒,而且心肌缺血,医生建议她多运动。于是,她参加了洛阳市老年体协的健身秧歌队。

经过短短3个月的训练,王燕就掌握了要领。当年9月,她与13名中老年姐妹一起,参加了河南省第九届老年运动会,并

获得了中老年健身秧歌团体一等奖。头一回参加大赛就得了“金牌”,王燕心里兴奋极了。

尝到甜头后,王燕更加热衷于这项运动。她考取了秧歌、健身操类的国家一级教练证和国家一级裁判证,多次参加省里和国家的比赛并获奖。

音响设备换了三套

要想跳舞好,天天练习少不了。平时,王燕就在关林庙前广场上练习。最初她是带着录音机一个人跳,后来有许多人想跟她学,热心的王燕干脆当起了义务教练,每天早晚都来教大家跳舞。

人多了,那个老录音机的音量就显得小了。王燕又去买了一套音响设备,每天早晚骑着三轮车运到广场上。可是,这套音响设备容易出问题,经常被送去维修,无奈,王燕又买了个新设备。她说:“科技进步可真快,3个录音机都是500多块钱买的,现在

这个就先进多了。以前的插磁带,现在的插U盘;以前的是一堆东西,要用三轮车装,现在骑着电动车就能带过来了。”

不过,倒也没她说的那么轻松。这台新录音机重10多公斤,王燕每天早晚要把它从四楼搬下来,要是体力差点儿,可真干不了这活儿。

跳舞让她越来越年轻

对王燕来说,搬录音机上下楼不是什么问题。“我天天跳舞,身体越来越好,很少生病,也不心肌缺血了。”她说着,在我面前转了一圈儿,“现在我的体重才50公斤。”

正在这时,一位老太太凑过来问:“我能学跳舞吗?”王燕笑答:“没问题。”“你们这蹦蹦跳跳的,我年纪大了,怕学不会啊。”老人担心。“怕什么,我们这里70岁的都有,你要是扭不动秧歌,学太极柔力球也行。”

“太极柔力球有哪些好处?”我有点好奇。王燕激动起来:“那好处可多了。”她一边说,一边做起了示范,先抡一下胳膊,说“这样锻炼肩部”,扭两下腰肢,说“这样锻炼腰部”,又转个圈儿,把球抛起来再接住,说“这样不仅锻炼了颈椎,连眼神也锻炼了”。

“可是我从来没有接触过,能学会吗?”老人心里还是没底。王燕指指身边的队员,说:“他们都是一个月就学会了。”老人满意了,就问要交多少学费。王燕笑了:“不用交学费,大家每个月凑个电费就行了,如果有多出来的钱,就攒起来给大家做演出服。”

几年来,王燕不仅在广场上义务教大家跳舞,还常受市老年体协的委托,到各县去传授技艺。不过,她并不喜欢被人称为“王老师”,嫌那样太生分。显得越来越年轻的她,还是喜欢被人喊“燕儿”,那样“听着多亲哪!”